

# 此生跟定共产党

## ——山西师范大学教育科学院心理健康研究社主题党日活动的侧记

本报记者 郭璞



### 终身教育 让你活到老学到老

我市对社区教育工作做出新规划

本报讯(记者 郭秀婷)日前,记者从全市社区教育工作动员电视电话会上获悉,我市将建立健全社区教育制度,加强基础能力建设,整合各类教育资源,统筹发展城乡社区教育,全力构建终身教育体系,建设学习型社会,满足广大人民群众日益增长的教育需求。

会上解读了我市出台的《临汾市政府办公室关于推进全市社区教育发展的实施意见》,明确了近3年的工作目标:2018年底,7个平川县(市、区)已建成市级社区教育示范区;2019年,尧都区、侯马市、洪洞县等3个县(市、区)将建成省级社区教育示范区;到2020年,在全市范围内建成结构合理、内涵丰富、开放共享、服务完善、具有临汾特色的社区教育办学网络体系,实现17个县(市、区)社区教育全覆盖,全市60%以上乡镇(街道)、行政村(社区)建立社区教育机构,形成较为有效的社区教育管理体制和运行机制,全市社区教育实现规范化、系统化。

按照《实施意见》的要求,在社区教育建设中,临汾广播电视大学将申报成立“临汾社区大学”,整合各类教育资源,逐步建设全市、县(市、区)、乡镇(街道办事处)、行政村(社区)社区教育四级网络,为居民提供灵活便捷的教育服务。各乡镇(街道)将积极协调辖区内机关、企事业单位、社会团体等向居民开放学习场所和设施;引导社区内非教育机构与教育机构合作建立社区教育组织;依托社区辖区内综合型文化服务中心、书店、图书馆等机构建立“儿童之家”,设立“亲子阅览室”“亲子阅读图书角”等,面向社区定期开展家庭阅读体验交流会、好书分享会、经典国学诵读等公益活动;推动公共图书馆、文化馆(站)、博物馆、美术馆、科普教育基地和体育场馆等各类公共设施面向社区居民免费开放。

此外,临汾广播电视大学将确定尧都区、侯马市、洪洞县3个县(市、区)为我市社区教育示范区,并结合地域特色,积极探索社区教育管理模式和运行模式,提高服务重点人群的能力,大力开展新型职业农民培训,提升社区教育内涵发展水平。

为了推动全市学习型组织与学习共同体建设,临汾广播电视大学还将构建终身学习支持服务体系,探索建立居民个人学习账号,开发研制具有学时记载等功能的社区学习卡,形成居民终身学习电子档案。

## 高考 人生的又一次起跑

郭璞

高考成绩出来了。有的学校考得好,喜报做得浓墨重彩,满是壮志豪情;有的学校则是简单报告参考多少人、多少人达标,一切显得云淡风轻。有的家长领着孩子四处报喜,有的家长和考生躲着不愿见人……

对此,一位语文老师这样说,如果孩子考得好,一定要记得抱抱他,十二年的寒窗苦读不容易,成绩单里的每一分,都凝聚着孩子辛勤的汗水;如果孩子考得不好,一定要记得抱抱他,从小学到高中,他也和别人一样努力,这样的成绩更需要我们的鼓励。许多家长说,成绩出来了,不管如何都要抱抱孩子,不是准备人生第一次告别,就是走进新的考场,这都需要父母的爱和鼓励。

高考成绩、分数线公布,对于所有的考生、家长和学校,乃至整个社会,都是一次心理测验。为了高考,没有一个考生不曾刻苦过、努力过、拼搏过,所以无论结果如何,为高考拼搏付出的一切努力都是值得一辈子珍藏的记忆。那些埋头复习的深夜、诊断测试不如意的成绩、班主任语重心长的心理疏导、同桌悄悄地鼓励,都变成高中三年最珍贵的记忆。高考是人生的一个转折点,但它不是决定考生命运的唯一因素。这一考再重要,也定不了终身,并不是跨过了高考的门槛,便获得了“成功”派的入场券。许多折戟于高考的孩子,通过努力同样实现了理想,成了行业的标杆、人生的赢家。

其实,换个角度,高考对孩子何尝不是一种历练与成长。第一次面对这么多无形的竞争对手,孩子终于明白了“天外有天,人外有人”“自己要学会为自己的未来负责”。很快,孩子就会发现高考不是一个所谓的终点,而是一段人生的起跑线。人生的坎,一个接一个,要想成长,就得自己打伞,面对以前不曾面对的事,不再靠父母替你遮风挡雨。只要你斗志昂扬,不言放弃,以后有的是实现目标的机会。

每个孩子都是独一无二的,何必以一次考试论成败。人生还有很多精彩待他去创造,一切皆有可能。

### 我看教育

## 我市举办“超星杯”读书征文活动表彰会

本报讯(记者 郭秀婷)在新中国成立70周年之际,为推进全市书香校园建设和师生终生阅读习惯的养成,6月28日,市委教育工作委员会、市教育局在第二小学举办了“超星杯”读书征文活动表彰会。

此次征文活动自今年3月份开展以来,得到全市广大师生的积极响应。经过专家评审组认真审核、精心评选,最终从192所学校提交的12898篇师生作品中,评选出小学组、初中组、高中组、教师组一、二、三等奖及优秀组织奖170余人(单位)。

霍州一中学生张文桦获得高中组一等奖,他以《大国崛起》为题,书写了阅读都市小说《国之大者》,以人为本的观后感。在写作过程中,他把时间线、情感线和国家变化线紧密联系在一起,整篇文章逻辑思维清晰、哲理性强、情感丰富,获得评委的一致好评。张文桦表示,此次获得一等奖完全在意料之外,自己更加深刻地认识到了读书的重要性,今后会将阅读之风传遍到生活中的各个角落。

日前,尧都区残联对爱特康复中心今年上半年的残疾儿童抢救性康复项目执行情况进行了督导检查,鼓励老师们全力做好孩子们的康复训练,使他们早日康复融入社会。

本报记者 刘晚摄



主题党日活动现场 饶二保 庞利平 摄

## 第一 视线

日前,山西师范大学教育科学院心理健康教育研究社为庆祝党的生日举办了一次别开生面的“过好政治生日”主题党日活动。全体党员、入党积极分子300余人汇集在该校荷英园,摆出了中国共产党党旗的造型,支部书记逐一为60余名党员佩戴党徽,大家重温入党誓词,还现场演唱了红歌。同学们纷纷表示,这种形式特别、内涵丰富的主题党日活动,还是第一次参加。此次活动对每个参与者进行了一次深刻的政治教育,进一步激

发了他们的爱党爱国热情,坚定了他们为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而奋斗终生的决心。

山西师范大学教育科学院心理健康教育研究社自1994年成立以来,致力于大学生的心理健康与心理安全教育,25年来传承接力,构建起培训、网络、宣传、讲座、活动有机结合的教育体系,对引导大学生以积极的、乐观的心理状态去适应当前和发展的社会环境,预防精神疾患和身心疾病的发生起到重要作用。该社团先后被共青团中央、教育部、全国学联授予“全国高校优秀学社”,共获得校级以上荣誉27次。2019年“五四”青年节期间,该社团支部荣膺“全省五四红

旗团支部”称号,这是团省委授予基层团支部的最高荣誉。

普通人的生日只有一个,就是出生的那天;而对于中国共产党党员来说,却有着两个生日,除了生日之外,另一个特殊的生日就是“政治生日”。为了过好这个“生日”,社团支部提前谋划,推出了“不忘初心、牢记使命”主题党日活动。在绿意葱茏的荷英园里,支部全体党员、入党积极分子以及社团负责人共300余人齐聚于此,他们手举着鲜艳的党旗,以集体宣誓的方式,重温入党誓词,教育党员时刻自觉遵守党的章程,争做新时代“四讲四有”合格党员。党支部书记宁志恒、副书记周颖为党员一一佩戴党徽,提

醒他们切实增强党员的荣誉感、责任感、使命感,时刻不忘为人民服务、为党的事业服务。在悠扬的乐曲中,大家一起合唱了《映山红》《唱支山歌给党听》,表达了永远跟党走的坚定信念。

社团支部书记宁志恒表示,这次“不忘初心、牢记使命”主题党日活动是过好党员“政治生日”的一次创新。此举旨在引导广大党员干部时刻铭记共产党员的“第一身份”和为党工作的“第一职责”,进一步强化党员的身份意识、宗旨意识和责任意识,在学习、工作和生活中时刻以党员标准严格要求自己,切实发挥先锋模范作用,推动学生党建工作整体上层次、上水平。

## 我市义务教育阶段招生工作即将开始

本报讯(记者 郭秀婷)日前,就全面规范我市义务教育招生入学秩序,推进公办民办学校生源均衡,市教育局作出安排部署。

按照规定,明确了市直8所中小学招生计划和服务区划分。市第一中心学校小学招收180人,初中招收400人;市第三中学招收300人;市第一实验中学招收200人;山西师大实验中学招收200人;市第一小学招收270人;市第二小学招收270人;市第三小学招收270人;山西师大实验小学招收90人。这8所中小学将按照2017年相关文件确定的服务区划分来执行。其中,市第一小学和市第一中心学校小学部招生服务区一致,并采取多校划片、超员电脑派位的招生入学办法。所有学校不得以任何名义招收未满6周岁(2013年8月31日以前出生)的儿童及已注册小学生学籍的学生。

据了解,7月10日至15日,市直公办中小学在学区范围内公布招生政策、服务区的划分范围、报名时间及办法。7月16日至20日,符合条件的学生由法定监护人持有关证件及复印件到学校报名。

今年市直民办初中学校招生仍按50%摇号录取,50%自主录取的办法执行。7月15日24时,学生及家长登录教育局局办初中学校网站(http://zsbm.lfedu.cn)开始报名;7月18日24时终止报名,7月20日左右,各学校进行公开摇号。



拼搏精神在传递

近日,平阳中学毕业班所有师生面带微笑走进操场,共同分享毕业感怀。他们还向学弟学妹们赠送了珍贵的礼物——书籍,寓意把平阳“奋力拼搏”的精神传递下去,再创佳绩。

本报记者 郭秀婷 摄

## 师生关系就是教学质量

### ——临汾一中教师赵康的班级管理之道

本报记者 郭璞

## 教育之道

6月24日高考成绩公布,临汾一中高1601班班主任赵康的手机里就陆续收到了学生们发来的成绩截图。他统计了一下,全班57名学生全部达到了一本线,有30名学生的分数超过600分,有6名学生获得“双一流”大学加分优惠,有4名学生达到了清华、北大线,一名学生以131分的成绩成为全校语文单科最高分。看着这“满堂红”的成绩单,赵康心里十分自豪。

“老师,太谢谢您了,高中三年您陪伴我们一起成长,教会我们如何做人!”“生命中遇见您,真好!”“赵老师,感谢您对孩子的所有关心、呵护、教育,让他取得了优异成绩。”……

一条条信息,暖暖的,在赵康的心头荡起层层涟漪。然而,当这样一则信息——“只是偶尔抬头发现,老班您的头发

又白了一些”映入他眼帘的时候,他的眼眶一下子湿润了。

谁都知道高中三年的学习生活有多苦多累,赵康却愿意和同学们享受过程中的一切,把这奋斗的三年变成最美的回忆。1601班的班训是“做人求知,臻于至善;一张一弛,管理之道”。赵康就是这样,从尊重、关爱学生入手,了解学生、研究学生、和学生交朋友,像大哥哥一样帮助他们解决各种困惑和难题,达到了激发学生内在的潜力、提升教学质量的目的。

赵康是一名语文老师,所以喜欢用春风化雨、润物无声的方式激发同学们的学习斗志。他煞费苦心设计了“目标墙”:没有目标就没有动力。目标墙上有学生制定的目标分数、目标名次、目标学校和追赶目标人,每次考试完毕,凡达到目标的都会让学生自己将小红旗贴到上边。推出“自律月”活动:针对一些学生迟到、早退、学习三分钟热度、目标巨人行动

矮子的情况,全班开展自律月活动,“所有优秀背后,都是极致的自律”“越自律越优秀”,这些励志的话每次班会都提及,深深烙印在学生脑海中。举行“夸夸学生”主题班会:好孩子都是夸出来的,夸奖的过程是相互学习、影响的过程,也是自我反思、自我促进的过程,学生夸学生,大家都进步。师生一起“励志分享”:除了老师平时跟同学们分享各种励志故事外,还请班内同学现身说法,比如李建强的励志报告,给全班注入一支强心剂,师生听得热泪盈眶。此外,还有“家长陪学”行动,每周六、周日,其他班级休息时,1601班里仍然有一多半的家长来到教室,还有家长陪学,微信里的爱心接力,教室里的动人场景,一个个、一幕幕,串成闪耀的风铃,为同学们喝彩、祝福……

好的班主任是情商高手,师生关系就是教学质量。三年里,赵康和同学们结下了深厚的情谊,成为嵌进彼此记忆中

的“兄弟(妹)”和战友。还记得同学们给他过生日时,那“矗立”于讲桌上的三层大蛋糕,还有相互涂满奶油肆意欢笑的脸庞;还记得一起远足看汾河两岸的风景,一起竭尽全力用最大嗓门喊出心中的大学,喊出“我要赢”的豪情;还记得在百日誓师发言时,当赵康讲到“在生命中最好的年华,来到最美的校园,遇到最优秀的学生”时,同学们致以雷鸣般的掌声。

今年的高考已然落幕,赵康给同学们写了一封信。他语重心长地说:“高考不是结束,而是新的开始。在大学,你们还需用尽全力去拼,实验室、自习室、图书馆才是你常常待的地方,对宿舍、网吧和手机不要太过留恋。你们都是临汾这片热土上的佼佼者,有能力为祖国、为人类做更大贡献。”他和同学们约定,愿十年后再遇见时,都比现在更好!

本刊邮箱:lfhbkjwh@163.com

本版责编:范韶华 本版校对:张晶